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Felelős szerkesztő és kiadó

SZILBSR JÁNOS.

SZERKESZTŐSÉG:
Csongrád, Magtár-utcza 41. szám, hová a lap szellemi 

részét illető minden közlemény intézendő.
KIADÓHIVATAL:

Csongrád, Magtár-utcza 41. szám, hová az előfizeté­
sek, hirdetmények intézendők.

A tanügyi kongresszus, j
A II. országos és egyetemes tan- | 

ügyi kongresszus f. évi július hó 3-án !
reggel nyílik meg és 8-án zárja be ;
üléseit. Fontos ülések lesznek azok, j 
korszak alkotók a tanügyi történelem j 
lapjain. ;

Hazánk tanfér fiai gyűlnek össze 
a székes-fővárosban, hogy a millenáris 
esztendőben a szent ügy, a tanügy 
érdekében tanácskozzanak, együttes, 
közös határozatokkal a magyar tanügy 
felvirágzásának alapkövét letegyék és 
a második ezredévre felépíthessék amaz 
épületet, mely a magyar állam, a ma­
gyar nemzet legdíszesebb palotája le- 
end.

A tanügy minden rangú képvise­
lője ott lesz a nagy munkánál, hogy 
közös erővel hozzá járuljanak annak 
a szép feladatnak a megoldásához, 
mely a nemzeti szellem felvirágzását 
czélozza. Szép munka lesz ez, nemes, 
mely a haza nemzeti szellemének biz­
tosítékát fogja letenni, hogy ez a nem­
zet, mely ezer éven keresztül folyton 
karddal volt kénytelen küzdeni a lé­
tért, a második ezredévben a szellemi 
harezot fogja felvehetni, hogy azzal 
kivívhassa a nemzet felvirágzását. Be 
fogja mutatni, hogy a nagy küzdelem 
árán megtartott hazát oly szellemi ma­
gaslatra képes emelni, miszerint a töb­

bi müveit államokat messze túl fogja 
haladni.

Igen találló J ó 1: a i Mór dr. ha­
zánk koszorús költőjének mondása : 
hogy „Magyarországot még egyszer 
meg kell hódítani és ez a tanítókra 
vár. “

A mostani kongresszus verbuválja 
a tanügy embereit, megalkotja, össz­
pontosítja a hadsereget, kiadja a közö­
sen megállapított hadiparancsot és 
megkezdi hóditó hadjáratát. Elkezdi a 
harezot a nemzeti szellem kivívására, 
a nemzeti kultúra és művelődés elé­
résére.

És a harcz nem lesz nehéz, mert 
ott, a hol a katonák oly lelkesek, mint 
a minők a haza jelenlegi tanítói, ott 
biztos győzelemre lehet számítani, a 
hol a tanítók oly kitartóak mint ná­
lunk, ott biztosra vehetjük, hogy a csa­
ta meg lesz nyerve és hazánk szelle­
mi fejlődése diadalt fog aratni.

A tanítók tanácskozása méltó lesz 
ahhoz a testülethez, melynek kezében 
a haza szellemi sorsa van letéve, 
mert a tárgysorozatra tűzött tételek 
mindegyike nagy horderövel bir és 
annyira fontosak, hogy mindegyike 
egy-egy lényeges reformot van hivatva 
létesíteni a tanügy fellendülése érde­
kében.

Úgy a kitűzött tételek fontossága, 
valamint az azokról hozott határoza­
tok megfogják mutatni az intéző kö­

röknek a tanügyi viszonyok jelen álla­
potát, a módot és eszközt azok javí­
tására, a reform intézkedéseket a tan­
ügy fellendülésére.

Ennélfogva szükséges, hogy az 
intéző körök is figyelemmel kisérjék a 
kongresszus menetét, megsziveljék az 
azon hozott határozatokat és ebben az 
értelemben nyújtsanak segítséget azok 
keresztül vitelében. Mert hiába, akár­
milyen ideálisan ragaszkodnak is a ta­
nítók és a tanügy emberei hivatásukhoz, 
bármilyen lelkesen és önfeláldozó au 
működnek pályáj okon, ha az intéző 
körök nem méltatják nemes munkájo- 
kat, nem becsülik meg hazafias törek­
véseiket, nem hallgatják meg őket, 
nem emelik érvényre a tanítóság ha­
tározatait, akkor a tanügy nem tud 
és nem fog felvirágozni és a haza nem 
lesz képes a kellő szellemi magaslatra 
felemelkedni.

A tanférfiak megteszik kötelessé­
güket, megfogják mutatni, hogy hiva­
tásuk magaslatán állanak, testtel és lé­
lekkel akarják emelni és fejleszteni a 
haza legfontosabb tényezőjét, még 
csak egy dolog kell hozzá, hogy az 
intéző körök is szívleljék meg a haza 
szent ügyét és akkor a haza boldogul­
ni fog. ügy legyen!

Erschlnger János

A TISZA VIDÉK TÁ RÓZÁJA.
33.37-0.1- 

Irta : Maróthi János.

Az öreg Mihály bácsi az o rszágos vá­
sár alkalmával elkerült férjhez adott leáuya 
tájékára mentés apró unokáinak egy rugdalód- 
zó uyulat emelt ki tarisznyájából. A vásár el­
múltával aztán haza utazott és ezzel ismét 
légi módou folyt az élet a fiatal házasp ár 
tűzhelye körül.

Azaz folyt volna, ha a kérdéses állat 
az öreg úr véletlen ötlete folytán nem ju­
tott volna közéjük. A nyúl, mely magában 
véve a legártatlanabb teremtések sorába 
tartozik, oroszlánnak, vagy helyesebben házi 
sárkánynak bizonyult. Rövid idő múlva a 
békés család a legveszedelmesebb csetepa- 
tákba ereszkedett, mely alkalommal a gyér* 
mekek a statiszta, a szülők pedig & működő 
szerepet vállalták magukra.

A dolog úgy történt, hogy ebéd alatt a 
papa azon nézetét nyilvánította, hogy a 
nyúl tulajdouképen az asztalra és nem az 
asztal alá való. E nézet mellett szólt kö­
vérre hízott termete is, mely gyanittatá

hogy ő kelme fölötte kívánatosnak tartja a 
szalonna zsírral átspékelt nyúlpecseuyét és 
ennek élvezhetése okából még hitvesi há­
borúra is kész minden perezben.

Az asszony a dolog poétikus oldalát 
tartotta szem előtt és oda nyilatkozott, bogy 
kész volna a végsőig vinni a dolgot, de a 
gyermekek örömteli játékát nem áldozza fel 
egy nyúlpecsenye miatt. Az apró polgárok 
ugyanis bámulatos barátságot tanúsítottak 
a tapsifüles iránt.

Mint minden csekélység, úgy ez is, a 
legmérgesebb viszálykodásnak vetette meg 
alapját! Az első szóváltás csakhamar le­
csendesedett, azonban a hites társak azóta 
haragot mutattak egymás iránt. Gábor papa 
komor és szótalan lett és a gyerekeket min­
den ok nélkül lekergette térdéről. Anna 
asszony néha sirt és nagy boszankodással 
csapta le a leveses tálat az asztal-középre.

Szombat este megszólalt Gábor papa : 
— Holnap vasárnap lesz, elvárom, hogy 
nvúlpecsenye kerül az asztali a.

Anna felelet helyett sírva fakadt és a 
keze ügyébe eső szöszke gyermek fejét si­
mogatta : ______________

— Istenem már megint kezded ?
Gábor felpattant:
— Asszony 1 ne bosszants engem. El­

végre is én vagyok az ár a háznál.
És az asztalra csapott öklével.
Persze a sírást most már hargos zoko­

gás váltotta fel, melybe belevegyült a gyer­
mekek ösztöuszerű bőgése.

Gábor befogta kezeivel két fülét e a 
szomszéd szobába sietett. Az nap nem látták 
őt többé.

A nyúl pedig élte világát, mint valami 
királyfi. Nyakára kék szalag került s csak 
úgy hentergett a kövérebbnél kövérebb ká­
poszta levelekben. Nyilván nem is sejtette 
mily fontos szerephez jutott a háznál. Tűr­
te, hogy a kis népség ide-oda ránczigáljal 
máskülömben — szélcsend idején angol 
flegmával kuporodott össze sötét kuczkéjá- 
ban és ugró versenyeket rendezett ma­
gának.

Hanem a dolod nem maradhatott annyi­
ban. Az elfojtott viszálykodás újólag kitör 
és zivatarként pusztított a családban*

Gábor engesztelhetetlen haragjának pél­
dájául kezdett kimaradozni a házból és a

r—W a. terjed..
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Állami szövőipari szakiskola Késmárkon
A kereskedelemügyi miniszter ur által 

a hazai szövőipar fejlesztésére irányzott 
gondoskodás folytán az 1880-ban keletkezett 

Késmárki műszövőiskola“‘ 1894-től ogva
újra szervezetett és jelenlegi czime r*lla),n 

szövőipari szakiskola , Késmát kon. z
1896 7-ik tanév kezdetén az isaola uj 1 
leibe költözködik, melynek 100,000 korona 
építési költségeit Késmárk sz. kii. váios 
hazafias áldozatkészséggel magára vállalta,
H a melyhez a fém tartási költségeken tu. 
az állam 20.000 koronával járult.

Az iskola e saját épületében a modern 
textilipar követelményeinek megfelelően íeu- 
dezkedik be. Ennek folytán a kézi szovo- 
mühely, mely eddig 17 kézi szövőszékből 
állt, 13 szövőszékkel és megfelelő számú 
segédgéppel bővítették ki. Az intézet azon­
kívül mechanikai szövöosztálylyal is ellát- 
tatik, melyben 16 különféle rendszerű mecha­
nikai szövőszék és a megfelelő számú elő­
munkálati gépek fognak fölállittatul. Az is­
kola a kereskedelemügyi miniszter ur köz- 
vetleu felügyelete alatt áll.

A Az oktatás tartama.
Az iskolában a következő 5 tanfolyam 

neveztetik :
1. A két éves nappali tanfolyam a ké­

zi és mechanikai szövésben való teljes elmé­
leti és gyakorlati kiképzésre.

2. Két éves esti tanfolyam a kézi szö­
vés elméletére és gyakorlatára.

3. Egy éves esti tanfolyam a mecli. 
szövés elméletére és gyakorlatára.

4. Egy éves esti tanfolyam a köuyv- 
vitelt&nra, melyben egyúttal a nappali tan­
folyam növendékei is részt vesznek.

5. Előkészítő tanfolyam augusztus hó­
ban, olyan növendékek számára, kik a nap­
pali tanfolyamba akarnak belépni, de még 
kellő gyakorlati képzettséggel nem bírnak.

Mesterek, vagy oly ifjak, kik jelenté­
keny előismeretekkel bírnak, a 2 évig tartó 
nappali tanfolyamban nem akarnak részt 
venni és a szövésnek csak bizonyos ágában 
óhajtják magukat kiképezni, rendkívüli nö­
vendékek gyanánt léphetnek a nappali tan­
folyamba fél v. egész évié,

B. Felvétel.
A felvétel feltételei a nappali tanfo­

lyamra nézve a betöltött 14-ik életév és 
kimutatása anuak, hogy a jelentkező a pol­
gári vagy középiskola 2 osztályát, vagy az 
ellemi iskola 6 osztályát sikerrel elvégezte. 
A kik a szövésben kellő gyakorlati kikép­
zéssel nem bírnak, augusztus hóban 4 heti 
előkészítő tanfolyamba utaltatnak. A beiratá­
sok sz-pt. hó 1-jétől 10-ikéig tartanak. Tan- 
dijat és beiratási dijat a tanulók nem íizet-

Jelentkezések és kérdések az iskola 
igazgatóságához iutézeudők. Az előbbiek 
junius hó L-től kezdve fogadtatnak el és 
kell, hogy tartalmazzák : 1-) a keresztleve­
let, illetve születési bizonyítványt ; 2.) az 
apa vagy gyám beleegyezését azon Írásbeli 
kötelezettséggel, hogy az illető a tanfolya­
mot teljesen elvégzi, 3.) az ujraoltási bizo­
nyítványt, 4 ) az iskolai bizonyítványokat. 
5.) bizonyítványt arról, bogy az illető a 
szövésben már kellő gyakorlattal bír, ha t, 1. 
az előkészítő tanfolyamban nem kíván részt- 
veuui.

C. Lakás és ellátás.
A tanulók Késmárkon havi 15 írttól 

kezdve részesülhetnek lakásban és teljes 
ellátásban Erre vonatkozó föl világosit ásó­
kat, az iskola igazgatósága nyújt. Kiválóan 
szorgalmas és tehetséges ifjak a 2 évbeu 
esetleg állami ösztöndíjban részesülhetnek.

Újdonságok.
— A ,.Jézus szent szive társulatának“ j 

ünnepe. A helybeli „Jézus szent, szive társu- * 
lai,u melynek 2500 kath. hivő tagja van, 
f. hó 11 én tartotta meg ünnepét, melyre a 
közeli vidékről 5—600-an is érkeztek^ A 
harangok egész nap zúgt ak és az utczák is 
mozgalmas képet nyújtottak ez alkalommal.

Jutalomjáték. Hegyessy Ró' sa köz­
kedveltségnek örvend ö primadonáuk 
jiiralomjátéka f. hó 16-án azaz hidden es­
te lesz, a midőn a „Kis Kerczef fog szili­
re kerülni. Ajánljuk ez alkalmat a műér Lő 
körök becses figyelmébe.

— Itt a hajóhíd. F. hó 11-én 3'/8 óra­
kor ért városunk alá az Esztergomból ide­
von tat ott hajóhíd, melyet a „Villám“ nevű 
250 lóerejü teherhajó húzó t. A hidat a 
fürdöliáz és a komp közötti téren kötötték 
ki. Kedden f. hó 16-án lesz az érdekelt 
községek k épviselőivel a tárgyalás a felett, 
hogy közlekedési szempontból melyik hely 
lesz a legczéliránvosabb a hid felállításához.

Készünkről az eddig kiszivárgott hírek sze-
Vjnt — Piroska I. bíró ajánlatát óhajtják 
elfogadni, mert ez, a hid felállítását a mos­
tani komp helyére czelozza. így is lesz ez 
a legjobb, s gazdáink nagyon okosan te­
szik, ka a bíró úr indítványát annak idején 
magukévá tenu i el uem mulasztják.

— Kútba esett. A putriban egy anya 
vétkes goudatlauságából egy áltatta u V 3 
éves gyermek a kútba esett és ott lelte sírját.

— Angyal kellett az Istennek. Klein 
Miksa urat és családját nagy csapás érte. 
Kedves kis Pisti kaját, visszavitte a halál 
Istennek. A drága kis halolt felett érzett 
szomorúságuka t eny hit*e az a részvét, mely- 
lyel a rokonok és jó barátok a szomorú szü­
lőket elhalmozták. Hisz’ angyal kellett 
a jó Istennek*

— Csany község a mii leni um emlékére 
vallás- és pártkülömbség nélkül közadako­
zásból egy három méter magas obeli szk ala­
kit emlékszobrot állíttatott a bon ezredéves 
fennállásának emlékéve. Az emlékmű lelep­
lezési ünnepélyén Fölfoldy Mihály jegyző 
tartott hazafias szép beszédet.

— Állat és ember. Hogy Pintér Sándor 
nem lehat ember, az kétséget nem szenved. 
Ez az élő lény egy vadállatig szívvel és lé­
lekkel megvert emberi alakú mord bestia. 
Két, gyermekieáuyt tett tönkre elrabolta 
ártatlanságukat. A nyomorultat letartóztat­
ták és most a járásbirósági börtönében evárja 
iszonyatos bűnének elszenvedését.

— A levelek czimzése. Dürr, állam; 
posta és táviró budapesti főigazgató, az 
alábbiak közlésére kérte fel lapunkat: „A 
Budapestre szóló levelezéseket a hiányos czim- 
zés miatt még mindig nem lehet a kellő 
gyorsasággal kézbesíteni, mert a ezimirat- 
bau a t. közönség többnyire csak az íVczát 
és a liázszámot tünteti ki, holott ha a köz 
igazgatási kerület és lehetőleg az emelet, 
ajtószámot is feljegyezné, a levelezések kéz­
besítését meggyorsítaná és a postai közegek 
teendőit is megkönnyítené. Az utazó postai 
alkalmazottak — ugyanis — a Budapestre 
érkező mozgó- és kalauzpostákkal közvetí­
tett összes levelezéseket, a közigazgatási 
kerületek szerint rendezi oly czélból, hogy 
a kézbesítéssel foglalkozó székesfővárosi 
postahivatalok a rendezett levelezéseket a 
közigazgatási kerületekben alakított levél- 
hordói kerületek szerint gyorsan szétoszt­
hassák. Ha a levelek czimzése hiányos, az
utazó nóstai alkalmazottak, np.mkiilömheu

kaszinóban töltötte estéit. Ez a daczolás
lei meszel esen még inkább elkeserítette. Au- j 
nát és tán örökre megtagadott volna min­
den szót tőle, ha gyermekeire való tekin­
tetből kötelességének uem tartja meginteni 
Gábort:

— Ez igy nem mehet tovább !
— Éu is azt mondom.
— Mondd hát, mit akarsz még tenni ?
— Majd válunk, ha úgy tetszik.
Az eféle párbeszédek bizony annál több 

üszköt csöpögtettek a házas élet poharába, 
mennél többször ismétlődtek. Anna asszony 
gyermek gyilkosnak találta férjét, az pedig 
folyton azt hangoztatta, hogy az ember a 
felesége miatt éhen is halhat.

Mintha csupán nyulpecseuyével lakhat­
na jól az ember !

Mintha csupán nyulacskákkal játszhat­
nék a gyermek-had !

Hanem mindhiába! A házi pörlekedés 
elnyomására mitsem használt volna az okos 
szó.

De a mi legérdekesebb a dologban, ma­
ga a szegény nyúl itta meg levét a bajnak, 
a menyiben Gábor egy fölháborodott pilla­

natban füleinél fogva kihajította az utczára. 
Az ok tehát evvel megszűnt, az okozat 
azonban továbbra is feunmardt.

Gábor azt hitte, hogy a nyúl csak ürü­
gyet szolgáltat arra, hogy felesége az iránta 
érzett ellenszenvet kimutassa s viszont An­
na úgy vélekedett, hogy Gábornak más asz- 
szouyou jár az esze és tán örül is annak, 
hogy a uyul-kérdés okot ád a haragra.

Szóval a nevetséges eredetű perpatvar 
sok keserű perczet okozott mindkettőjüknek, 

( még a gyermekek is észrevették vaia- 
mit, mert ha a szülők közelében voltak, 
némán botorkáltak a szobában és félénk 
kíváncsisággal vizsgálták őket . . .

Szerencse, hogy nemsokára vendégük
érkezett egy jóságos nagynéni személyében.

Mikor ez a vendég betoppant hozzájok : 
mind az asszony, mind a férfi meghökkent 
és szint, váltott, mert eszükbe jutott, hogy 
a rokonságnak mitsem szabad tudni a ku­
száit belügyekről és ugyancsak igyekezniük 
kell, hogy szerepüket —- a békés házaspár 
szerepét — ügyesen végigjátszák.

A dolog kezdetben, tán a szereplők 
őszinte örömére, kitünően folyt, de nem

eaasaBffift'M.wwaa—
.azért teremtette Isten a nagynéniket, hogy 
azok fürkésző szemeikkel fel ue derítsenek 
holmi gyanúsnak tetsző viselkedéseket.

A jóságos nagynéni csakhamar keresett 
alkalmat az eltitkolt viszály kodás leleple­
zésére.

A férj távollétében felkereste és meg­
lepte az ablaknál a szomorkodó asszonykát 
és hozzáfogott a vallatáshoz. Széket tolt 
melléje s egy darabig csendben ült helyén. 
Aztán hirtelen a bűnös szeme közé nézett 
és határozott hangon monda :

— Miért vörösek a szemeid ?
Anna felriadt és elpirultan akadozni 

kezdett. De nem bírván magával, a nagy­
néni karjai között hangos zokogásra fa­
kadt . . .

A nagynéni ily módon tudatára jött 
mindennek és hosszú, komoly gondolkodás 
után ily felelettel nyugtatta meg Annát :

— Mihály bácsi a hibás. Neki két nya­
lat kellett volna hozni . . .

Mgjp/,
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visszatükröződött imponáló alakjáról a be­
csület symbol urna. Kereszt essi Anna megha­
tó özvegy asszony volt, epizódjai előtt egy 
szem sem maradt szárazon. Sághy Rózsiba 
az egyedüli, s ezt sajnálattal konstatáljuk, 
jjogy még e darabban sem igyekezett a 
helyzet signaturájára emelkedni. Hegyessy 
józsika kisasszony .végtelen aranyos szoba­
lány volt. Lángh Ödön is kitett magáért. 
A bemutatott táuczrói pedig szabadjon azt 
mondani, hogy az oly jellemzően nagyszerű 
volt, a milyet csak az opera balettoknál lát­
hatunk. Ez az este feledhetleu lesz. Miért ? 
Arra feleljen Fereuezy ? ! . . .

Gukl. erffy.

Irodalom.
‘ Az 1848-49 iki magyar Szabadságharcz 

története" czimü nagyszabású illusztrált 
munkából most jelent meg a 60-ik füzet, a 
melyben Gracza György az osztrák és ma­
gyar seregek első döntő ütközetét : a kápol­
nai csatát beszéli el több szemtanú feljegy­
zése alapján. Az elbeszélés keretéből mint 
egy szobormű, úgy domborodik ki Görgei 
foutorkodó jelleme. A füzet illuszlrácziói 
ezek: Nyolcz lap Tassy Béla olmiUzi emlék­
könyvéből. Pünkösdi Gergely, honvédőruagy 
Bem hadsegédjének arczképe, Ozilich hon­
védezredes. Olasz gúny kép 1849-ből.

Közgazdaság.
Óvakodjunk az azurinnal és peronoszpo- 

rinnal való permetezéstől 1 A múlt év folya­
mán a hazai szőlőbirtokoson közül többen 
azt a tapasztalatot szerezték, hogy a pero- 
Loszpor viticola ellen az „azúrin“ és „pero- 
noszporiu“ elnevezés alatt forgalomba ho­
zott szerekkel végrehajtott permetezésnek 
sök esetben nem volt kellő sikere, sőt több 
helyen teljesen sikertelen maradt. Ez a kö­
rülmény a permetezéshez használt íeuteinli- 
tett szerek jó minősége ellen gyanút kelt­
vén, a földmivelésügyi miniszter a forga­
lomban levő azuriuból és peronoszporiuból 
az ország minden részéből mintákat szerzett 
be s azokat az országos kémiai intézet ál­
tal megvizsgáltatta. A megejtett vizsgálat­
ból az derült ki, hogy az „azuriu,“ „jege- 
czes azuriu* és „peronoszporiu“ elnevezés 
alatt árult anyagok sok esetben rézvegyü- 
lateket oly csekély mértékben tartalmaznak, 
hogy e miatt teljesen hatástalanok a pero- 
noszpora-vitricola ellen. Ennek folytán a 
földmivelésügyi miniszter, saját szakközegei, 
továbbá a gazdasági, szőlészeti és borászati 
egyesületek, gazdabizottságok és közgazda, 
sági előadók, valamint a törvényhatóságod 
utján intézkedett az iránt, hogy a szőlőbir­
tokosok az említett anyagok megbizhatlan- 
ságáról, illetőleg hasznavehetetlenségéről 
még a permetezési időszak beállta előtt fel- 
világositassanak és saját érdekükben figyel­
meztessenek, hogy a peronoszpora ellen va­
ló védekezésre az eddig legjobbnak bizo­
nyult oldatokat, nevezetesen a rézgálicz és 
mész oldatát (bordauxi keverék) vagy a réz­
gálicz és szóda oldatát (burgundi keverék) 
használják. Minthogy azonban megtörtént 
az is, hogy a rézgáliczot vasgáliczczal ke­
verve hozták forgalomba, a szőlőbirtokosok 
arra is ügyeljenek, Hogy a permetezéshez 
csakis tiszta rézgáliczot szerezzenek be.

A trieszti általános biztositó-társnság (Ássicu- 
razioni Generali) műit hó 29-én tartott 61-ik köz­
gyűlésén terjesztettek be az 1895. évi mérlegek. Az 
előttünk fekvő igen terjedelmes zárszámadás 54 
oldalra terjed és számos rendkívül érdekes statisz­
tikai adatokat tartalmaz, A mérlegek, valamint a 
nyereség és veszteség számlák már az 1896. már- 
nzius 5-iki osztr. miniszter rendelete értelmében 
▼annak felállítva.

Az évi jelentésből látjuk, hogy az életbiztosító 
osztály dijtartaléka 1895. évi deezember 31-én 8.519, 
501 frt 41 krról 45.231,976 frt 76 krra emelkedett. 
Az ugyanakkor érvényben volt életbiztosítási tőke 
összegek 1 i < .718,755 frt 13 krt tettek ki, mig az év 
folyamán bevett dijak 7.402,467 frt 03 krra rúgtak.

A tűz és szállítmány biztosítási ágakban a dij 
és illetékbevétel 10-435,512 frt 31 kr. volt, miből 
S 058,827 frt 06 kr., mint kártartalék, minden te­
hertől menten, a jövő évre vitoleztetett át. A jövő. 
években esedékessé váló dij kötelezvények összege 
31.142,823 frt 66 krra emelkedett.

Karokért a társaság 1895-ben 9.218,277 frt 67 
krt folyósított, Ehhez hozzáadva az előbbi években 
teljesített kárfizetéseket a társaság alapítása óta 
károk fejében 281.357,598 frt 61 krnyi igen tekinté­
lyes összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési összeg­
ből hazáikra 52.628,273 frt 37 kr. esik, mely ösz- 
szeget a társaság 162059 káresetben kifizetett.

Az értékpapírok értékcsökkenése, mely az év 
végével az alacsony árfolyamok folytán beállott, 
egyéb rendelkezésre állott összegekből kiegyenlített 
úgy, hogy az értékpapírok árfolyam ingadozása 
fedezetére alakított tartalék változatlanul 2,282,011 
frt 44 krnyi összeggel uj számlára átvihető volt. 
Azonfelül azonban még az idei nyereségből 500.000 
frt egy az árfolyam ingadozása fedezetére szolgáló 
külön tartalék számára átutaltatott úgy, hogy az 
egész árfolyam tartalék 3.782,011 frt 44 krajczárra 
szaporodott.

Az alapszabályszerü nyereség tartalékKal, mely 
a részvénytőke felét teszi ki, az összes nyeresógtar- 
talékok 5 487,011 frt 44 krra rúgnak.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek 
első rangú értékekben vannak elhelyezve az idei 
átutalások folytán 58.071,673 frt 64 knól — miután 
a viszontbiztosítási tartalék kivétetett — 81.051,211 
frt 83 krra emelkedtek Ezen értékekből több mint 
15 millió magyar értékekre esik.

Az elért tiszta nyereményből a társaság oszta­
lékul. részvényenkint 136 Irtot aranyban, vagyis 
340 frankot fizet.

A király az összes minisztérium és az 
ország főméltóságai jelenlétében fogadta a 
nemzet küldöttségét, azután föllépett a trón­
ra és az ország berczegprimásának kérel­
mére elfogadta szentesítés végett a hitleve­
let- Ezt a hitlevelet ő felsége másnap szen­
tesítve visszaküldte az országgyűlésnek és 
a nemzet örömére kijelentette, hogy a fel­
séges asszony nyal, szeretett királynénkkal 
örömmel koronáztatja meg magát nemzeté­
től és koronázási napjául juuius hó 8-át 
tűzte ki.

A nemzet óriási lelkesedéssel és öröm­
mel vette ő felsége jóságos királyunknak e 
kijelentését és juuius hó 8-áu több napig 
tartó és nagy ünnepélyességgel meg is ko­
ros ázt a a királyt.

Ez fényes ünnep volt. Az egész nemzet 
a legnagyobb diszszel ünnepelte meg e na­
pot és rajongott örömében és lelkesedésében.

A nemzet visszanyerte önállóságát s 
azóta szeretett királyunk bölcs uralkodása 
alatt magyar minisztérium kormányozza 
az országot, hazánk visszaadatott nemzeté­
nek.

A magyarok Istene tartsa meg szá­
munkra alkotmányunkat és szabadságunkat!

C S ARNO K.
A koronázás.

(Történelmi visszapillantás.)

A 48-as nagy napok után Magyaror­
szág, édes hazánk Ausztria kormányzása 
alá került, hazánk szent ügyeit a bécsi 
helytartóság intézte. Zengetes szép nyel­
vünket. anyánktól tanult szavainkat csak 
titkon beszélhettük.

a magyar nép fölött, idegen nemzet 
uralma állott, el lett nyomva, jogaitól és 
szabadságától megfosztva. Azonban a ma­
gyar nép nem csüggedt el, jól tudta, hogy 
az igazság a legdíszesebb fegyv*'1 > mely 
biztos győzelemre fog vezetni. Úgyis volt. 
KVt A7 ékes fegyvert a nemzet a haza böl- estek Deák Fereuczuek adta a kezébe.
A uem’zet Deák Fereucz nagy szellemeben 
találta fel az erőt alkotmányunk és jogaink 
helyreállítására és ennélfogva a nemzet ot 
bízta meg szabadságunknak és független­
ségünknek visszahódítanál a. , „

Deák Ferencz maga ment a Király ele 
és leghatalmasabb fegyverével, — arany 
szavaival a törvényekre és az igazságra hi­
vatkozva ecsetelte a nemzet jogait es aaa-

lataAz uralkodó szívélyesen meghallgatta 
TVák Ferencz szép és a nemzet érdekében 
nyilvánított szavait és megígérte, hogy a 
nemzet óhaját teljesítem fogja

És szeretett királyunk, aki Deák Fe- 
Tftnr,7 ékes szavaira szinten belátta, hogy 
az önkény uralmat nem lehet tovább fenn­
tartani hamar beváltotta ígéretet es 
1865-ben összehívta az országgyűlést Buda-
pestre. ,, _

Ezen az országgyűlésén Deák Ferencz 
nártia volt többségben s az o bölcsessége 
szer űt történt azután meg 1867-ben a nem­
zet és a király között a kiegyezés. Ekkor 
az orság kormányát ismét magyar minisz- 

I wium vette át s a nemzet 18 67-ben juntus 
' h6 8-án a legnagyobb örömmel es lelkese- 

(léssel tette I. Ferencz József Kiralyunkfe-
iére a magyar koronát. .... n
3 Még juuius hó 4-éu az országgyűlés 60 
taeia elment a királyi variakba hogy a ko­
ronázási hitlevelet átadja o íelsegenek a 
királynak.

Nyers selyem básztruhákhoz való kelmék
8 frt 65 krtól 42 frt 75 krig egy teljes öl­
tönyre — Tussors- ás Shangtuns-Pongecs v ala 
mint fekete, fehér és szines Henneberg-selyem 
35 krtól 14 frt 65 krig méterenként, sima, csi­
kós koczkázott, mintázott, damaszt, stb. (mint egy 
240 minőség 2000 szín és mintázatban stb.; 

megrendelt áru posta bér és vámmen­
tesen a házhoz szállítva 
minta katposta ford ultával 
k ü 1 d : HENNEBERG G. (cs. és kir. udvari szál­
lító) solyemgyára Zürichben. Svájczba 
czimzett levelekre 10 kros. levelező lapokra 5 
kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven _ 
megrendelések pontosan el intézteinek.

Vas-Ati menetrend.
— Érvényes 1896. május 1-től —

Csongrad—Fél egyház.
Csongrádról indul
Gátérre érkezik 
Félegybázára érkezik

E élegyház— Csongrad,

V. V. V. V.

d. e. d. u.
— 9.20 1.55
____ 9.56 2.27
— 10.20 2.50

V. V. V. V.

d. U. d. u.

Fél egyházáról indul 
Gátérre érkezik —
Csőn grádraérkezik^^j^

— 12.25
— 12.53
— 125

5.30 
5.58
6.30

Féiegyházáról: Czcglédről
indul : j indul:

Személyv.
Személyv.
Személyv.
Személyv
Gyorsv.
Személyv.
Személyv.
Gyorsv.
Személyv
Személyv

Budapestre
érkezik :

2.36 p. éjjel

Személyv.
Gyorsv.
Személyv. 
Személy?.
Gyorsv. 
Személyv. 
Személyv. 4.35 » 
Szémélyv-1 7

4.24
6.44

11.06

2.55
5.21

4.24
5.30 

éjjeli 6.10 
regg.i 8.26 
d. e. 12.11
—. í 1-10

d. u.i 4 46 
6.26
6.31

d. u.i

p. éjjel 
» regg. 
» regg. 
» d. e. 
» d. u. 
» d. u. 
> d. m 
j. d. u. 
» este

6 45 
7.55 
8.30 

10.25 
1.25
3.40 
6.50
7.40 
9.05

regg. 
regg. 
d. e. 
d. e, 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
este
éjjel

7.28 » este, i

Budapestről
indul :

6 40 
8.15
8.30 

12.05
2.30 
2.55

Czeglédről
indul:

Félegyházára
érkezik:

p. regg —• —•
> d. e. 9.35 p. regg. 10.34 p. d. e.
» d. e. 10.40 » d. e. 12.11 » d. u.
» d. u. ---• ---. ---. --- •
» d. u. 3.51 » d. u. 4.51 » d. u.
» d. u. —. —.
» d. u. 6.41 » d. u. 8.15 » este
» este 9.34 » este 11.13 » éjjel.

Személyvonat
Gyorsvonat
Személyvonat
Gyorsvonat
Személyvonat
Személyvonat
Személyvonat

Félegyházáról
indul :

8 z e g ed r e
érkezik :

5 ó. 57 p. regg. 7 ó. 42 p. regg
- ' 11 ó. 40 » d e.

1 ó. 47 » d. u,
5 ó. 53 » d. u,

10 ó. — » este
ló. — » éjjel 
4 ó. 20 » regg

10 ó. 35 » d. e 
12 6 19 * d. u.
4 ó. 52 » d. u. 
8 ó. 19 » este

11 ó. 23 » éjjel
! 9 ó. 44 » éijel.

Személyvonat
Személyvonat
Személyvonat
Gyorsvonat
Személyvonat
Gyorsvonat
Személyvonat

Szegedről Félegyház
indul : érkezik

1 ó. 01 p. éjjel 2 ó. 30 p.
2 » 40 » éjjel 4 » 14 »
4 » 55 » regg. fi » 39 »

10 » — » d. e. 11 » 04 »
1 » 14 » du. 2 » 45 »
4 » 12 » d. u. 5 » 20 »
5 » 20 » d. u. 7 » 23 »

éjjé 
regg 
d.
d.. u 
d
este
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kézbesítő postahivatalok feladatukat a kel­
lő időre megoldani nem képesek és ennél­
fogva kellő időre a levelek sem kézbesíthe­
tők. Újból felkérem tehát a t. közönséget, 
hogy saját érdekében a levelezések gyor­
sabb kézbesít hetesére s a postai alkalma­
zottak amúgy is terhes szolgálatának meg­
könnyítése végett a Budapestre szóló leve­
lezések ezimiratában az utcza és házszámon 
kívül a közigazgatási kerület 
(I—X-ig és lehetőleg az emelet éj ajtószá­
mát is kiirtíi szíveskedjék.“

— A pusztaszeri ünnep. A pusztaszeri 
ünnep szín helyén nagy munkák folynak most. 
Az alapzat csaknem teljesen elkészült. A 
park körül tizenkét hold területen az őrgróf 
lek ássál tatja a vetést, hogy a népünnepély 
közönsége, nagy térségen, kényelmesen mo­
zoghass o a . Az őrgróf vadászkas t élyábau 
azonban csak százötven vendéget szállásol­
hatnak el, holott vagy 300—400 vendégre 
sziüsiit áriák. Valószínűleg sátrakat emelnek 

■“ a töfioi vendég részére.

— Nyugalomba vonuló jegyző. Tápé 
'község érdemes jegyzője : Hegedűs István, 

<U/ek hosszú sorát töltvén el általánosan 
* isztelettöi övezve, közbecsülésben. kicsiny 
faluja szolgálatában, melynek ügyeit min­
denkor mintaszerűen vezette és tartotta 
rendben, — most nyugalomba vágyik visz- 
szavonulni és pár hónap előtt be is adta 
kérvényét nyugdíjaztatása iránt. A kérvény 
azonban ez ideig még a nyugdijválasztmány- 
bau sincs elintézve és igy egészen korai 
még minden olyan hirlelés, mely már újabb 
iegyzőválasztási kombiuácziókról szól.

— Összeütközés a Tiszán A böldi rév­
nél történt ez az összeütközés a f. hó 7-éu 
vasárnap a kifeszitett kompkötél és egv 
Csöng rád felöl Szegednek aláereszkedő hajó 
közt, melynek a kötél útját állta. Persze, 
az erősebb hajó volt és — mert mindég 
a gyengébb télnek kell engednie, törnie 
vagy szakadnia, hát itt is az esett meg, 
hogy a kompkötél engedett vagy inkább 
elszakadt. Egyéb!) veszedelem aztán nem 
esett a dologból. A hajó tovább folytatta 
útját Szegednek, hová a főkapitány részé­
ről megkeresés ment, hogy tartóztassák 
tej a hajón lévő személyzet az iránt való 
kihalgatás végett, hogy kinek a vétkes 
hanyagságából vagy mulasztásából esett a 
baj es igy kit terhel atkáiért a felelősség P

— Nemzetközi gabonakongresszus. A föld- ,
mivelesügyi miniszter f. évi szeptember hó 
17—20 napjain Budapesten nemzetközi gaz- 1 
(lakougiesszust rendez. A kongresszus 4 na- I 
pou ál tart s egyedüli tárgya és czélja a 1 
gabona arhanyatlásának okait kikutatni és 
azon eszközöket keresni, melyekkel ezen 
segíteni lehetne. A kongresszus külföldi 
tagjai a zart ülés megtartása után, melv 
szeptember hó 20-án lesz, a mezőhegyes! m 
kir meuesbirtok megtekintésére tanulmányi 
kirándulást rendeztek. y

— A Viki és a kedvese. Viki szakács­
nő volt és mosogatás után eljárt a bálba. 
A kedvese a marhákat szokta kontyba 
szedni, csakhogy ez egyszer nagyon is fino­
man bánt az ő édes Vikijével. Viki azonban 
rósz tát tett a tűzre és rajtakapták a tur­
pisságon. AI kulcs segélyével közeledett a 
menyországához, mig egyszer csak Szent. 
Péter nehány pofon által elvette tőle t 
a menyország alsó kapujának aranyos k 
csát. Viki megneheztelt a reudőrbizios urr 
a ki igen előzékenyen adta értésére, Ír 
álkulcsot használni a törvénybe üt ke 
Viki tudva azt, hogy hivatalból üldöz- 
cselekményt követett el, a háztól tilde 
tett és most már Szegeden jár mosogat 
utáu a bálba.

Német telepesek Kecskeméten. Kisó 
Kér, Xuczura, O-Kér, Sozé és Torzsa bács- 
bodrogn,egyei német községek lakosai kö­
zül számosán folyamodtak a földmi velésügyi 
minisztériumhoz, hogy kedvező feltételek 
mellett hajlandók volnának az ország ma­
gyarlakta vidékeire telepedni. A miuiszte- 
íium Szabadka, Szeged és Kecskemét váro­
sokat szólította fel, hogy engedjenek át al­
kalmas területet a települni vágyó német 
foldmiveseknek. Kecskemét városának taná­
csa már nyilatkozott is és hajlauda 
100-150 családnak 20—20 holdat 200 fo­
rintjával 15 évi törlesztés mellett eladni 
azou kikötéssel, hogy minden telken lega­
lább négy hold szőlő s egy hold gyümöl­
csöskert létesittessék.

— Lopáson ért cseléd. Banonyi Franci 
szolgaló és házi szarka. Pozsát József 
helybeli kőművestől egy arany gyűrű 1 
több Véka búzár, alio,.on, A ragadós kezű 
hajadout a rendőrség vette oltalma alá,

Az ezredéves kiállítás alkalmából a Ros­
ton, Proctor & C". Ltd. angolországi ezég 
Lincolnból Budapesten, Lipót körút 32. sz. 
alatt egy elegáns kiállítási helyiségben hí­
res és legjobbnak bizonyult gözmozdonyaibóJ 
és gőzcséplőgépeiből minden nagyságban 
miutakiállitást rendezett be. Ezen úgyneve­
zett „Excenter“ gőzeséplögépek azáltal kü- 
lömhoznék a többi használatban levő gé­
pektől, hogy ennél nincsenek görbe tenge­
lyek, sem pedig a gép belsejében perselyek, 
a szalmarázók, valamint a rostaszekréuy 
hajtása egy egyenes henger által történik, a 
melynek mindkét végén egy „Excenter“ bőr- 
liagyó láucsa van. A gőzeséplögépek szer­
kezetében ezen koralkotó ja,vifásnál fogva 
a könyökteugeles rendszerű gépek avultak­
nak és czélszerütleueknek bizonyulnak. Az 
„Excenter1 gőzeséplögépek feltalálója, sza­
badalom tulajdonosa és egyedüli gyártója a 
Rustou, Proctor &C" ezég, mely jelentőségű 
teljes ezég már 1840 év óta gyárt locomo- 
bilokat és gőzcséplőgépeket mint különle­
gességeket, 2200 munkásnál többet foglal­
koztat, eddig 30509 locomobilt és cséplőgé­
pet hozott forgalomba és 263 első díjjal, 
valamint arany és ezüst éremmel lett ki­
tüntetve.

Kedvezményes jegyek a kiállításra. A
magyar királyi államvasutak a kiállítás al- 

a mából a VIII-tői XIV-ik vonalszakaszba 
eső összes állomásai személypénztárainál, 
«gy a városi mtmetjegyirodákbaii rendkívül 
kedvezményes árú menettéri 14 napig érvé­
nyes Millennium“ jegyfíuefeket árusít.

Ezen jegyfüzetek tartalma a XIV. vo­
nalszakaszban: 1.) egy személyvonatra ér-
IE me"e“értí .»ti jegy, _ 2 ) egy ki­
állítási — 3 ) egy Os-Budavári“ belépő jegy
4 ) egy ebed szelvény, mely a kiállítás, uem- 
kulouben Oj Budavára területén, valamint
L”S 'f ?bb ff rangú vendéglőjében 
Készpénz fizetés helyett elfogadtunk. A 
mennyiben ezen ebéd szelvények bármi ók­
ból igénybe nem vétetnek, a II. oszt. B.
uedfL6™ t - k,rél'f’. a IIL oszt- C szelvény 
va amin? n'\ ~ úgya kiindulási állomás, 
valamint Budapesten Grizella-tév 4. sz a
központi pénztárnál — vissza váltatnak
5 ) egy iOOO koronáról szóló baleset elleni 
biztosító bareza, 6.) egy díszes fővárosi ut- 
mu ato. Ezeken kívül még egy egy utalvány 
van benne melynek ellenében a Festy-félé 
kői kép , Munkácsy fesménye „Ecce Homo “ 
,Panzsi mulató % Godard-féle Ballon Cap-

ft Ätrí' tai“-wä

Vonal szakasz

Menettóri jegyfüzet ára 

___ebéd szelvény

I II. osztály 

frt kr. frt kr.
vili. 6, 20 7 10.

7i 20 8 10.
......i......!- !

7 70; 8 60

IX.

X.

XI. 8j 20^ 9 10. 

9j 30 10 20

10 30 11 70
1

11/ 80 12 70

XII.

XIII.
XIV. 1

III. osztály

4 — *

4 50
1----!

5.
51 —

... ...
5

5,60i 6
ü

e-

6 50 7 ]
8-1

8 i

20

70

J

fizetendő, miről
Potjegy váltandó. Penztaiaknai

Thalia templomából.
Olympus, június hó 

Mielőtt a múlt heti szindarabok 
válásához fognék, szükséges egy kissé a k 
zöuség egy részével foglalkozni, a menvibe»’ 
erre alapos okokkal rászolgáltak Az a„ 
front könyvét kellene ott néha' szétoszd 
gatm, mert az előadást szellemes és kevésl • 
szellemes megjegyzésekkel — zavarják / 
pedig még Ciongrádou se járja, mert az u 
eljárás nem valami distinquáít, etiquettes íiiöizlésre vall. Elvégre is, a sUntíVás Ä 
mondja, hogy : „add meg az Urnák a 
sz Űré !“ Eri pedig azt mondom, herv­
adjuk meg a színészeknek, a mi a m[li. 
széké, s viszont követeljük meg tőlök a 
a mit jogunk vau követelni. Mindezek előre 
bocsátásává! kezdjük a múlt heti műsort 
„Vjjel az erdőn“ ezimii népszínmű előadá­
sával millenniumi díszelőadás vala e^v 
magyar jellegű néma képlettel és a iúl 
nus(í eléneklésével. Kár, hogy a némákén. 
Jelhez alkalmazott kostümök a görög tuz- 
fény világítása mellett nagyon szerényeknek 
bizonyultak. Paczor Márton gazdag paraszt 
szerepet Liptai Lajos kréalta. Kitűnő és 
■E,'zu „k°mikus, főerénye, hogy nem túloz 
Kitűnően utánozta a paraszt büszkeséget* 
s benne valóban mesteri kezekben van e 
szerep. Borisba leánya Hegyessy volt a ki 
mindig, úgy ez alkalommal kedves, szén 
8 miut‘eu f«kinfelben ügyesen játszott Na- 
^yon jó szerep ez neki, mert kifejezésre 
juttatta azt a különleges népies érzést 
me'y szennr, a párám leány miért 1,e,„
VfliJ ■lnte/eS ur,‘ak nagyságos asszony., és
lelkesTt^KiUa"« J Ufka ,leveUetl. Okát. és 
lelkesít.. Különösen tetszett, midőn holilvi-
agos ejjel a szent kép alatt imádkozik az

szemfét VP aSZ eá?yá,Val’ miiml’ a kinek 
szetepet Pozsony, Lenkt játszotta. A kis-

szony csak a jó Istenre néz a magassá­
gon egeken szép szemeivel; pedig a jó Isten
Ins slá eg f1?'6' reá- "ten a bo'dogsá- 
gos szűz ima elrebegése közben — kaczagott,

a oieg egy Istentől félő kisasszonytól is
tartozik 6 i/-f e érthetei len furcsaságához

““«yon jő marsányi vadász
lielvök'T9í °"J" és JenS min,l megái iák 
sem kf ',LrenCZ,J F,ier.'"-s ez a tolhil le
karikann^1"1" |IOm|,ás k",n,klls- eredeti 
alkalmi. ®|a a aZ,U|,all<,u mindeii szerepre 
Ka Imi US ,UI™de,‘ izl1«" megállja helyét. 
Torna,!, fr“ 13 kltÜU,> volt> nemkillőnbeu 
an dim?’’ “^í0“ élethűen personilieálta
kifoiás?a1“y 0 ttle9eS leC'0l t- Az Összjálék 
naX, V0U,’. a mit a többi szereplők
üdgybdu előmozdítottak.
9 t Hétfőn. „Szép Helénát“ hozták színre, 
ezt a bajos edes régi inithologiai operett 
f elmondhatjuk, hogy ennél kitünőbb ope- 
ettet ez évadban itt nem játszottak. A 
zmpai i díszletek, öltözékek nagyon jól es- 

vH.k a SZtim,1Bk- Persze ma is, mint miudö- 
íokke Hegyessy Rózsiba képezte az est fé-

°, M0lt ’’SzéP Heléna.“Játéka fre- 
ije lkus lelkesedésre ragadja a közönséget. 
Pozsonyi Lenbe kisasszony, mint Paris 
Pnamos trójai király szintén nagyon szé­
pen játszott, s itt konstatálni kell, hogy 
a népszínmű nem az ő „eleme.“ Ö opere.tre 
f7/^l,ete ^ euekes, csakhogy ehhez még mindig 

z a ni kell magát a különben kedves és 
zep megjelenésű Lenke kisasszonynak Me* 
earns, spártai király, Fereuczy volt, « 

közönségnek legkedvesebb Friczije.
, * Mű időkön este. Álom volt talán, vagy 

sejtelem, tan remény, avagy csakugyan va-
osag ? A lélek feleljen erre, az látta, érez-

h 'Vt Lpu ”ZAS,dó honvédet“ és „Budavár bevetelet“ játszották. Ez az este valóságos 
esemény volt Ilyen jelenetekhez csak a bu- 
dap.st1 publikum van szokva, a csongrádi
órLfVíf Is^enem’ a ki ezt látta, aki ez 
• d^kosedest, tapsvihart, zúgást az el-
rS tíle?, költői megnyilatkozását freneti-
lehAf 10r0üd atta élvényre jutni, az meg 
ehet elegedve a sikerrel. Ilyen játék, mint

po-viiff -eu ren(lezte volna ! A szereplők 
egyutteseu es egyenkint párját rikító módon
syéd ma^ukdJ"t. Alig múlt el egy párbe- 
ni-iíá’ dorgött volna az elismerés
o kansneru viharja. Mátrai az öreg Erchlih-

°ly megkapó reczipiált hitsorsost for­
mált, a minőt még nem láttunk. Kitünően
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TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ-TÁRSASÁG
. *vl ^ 1^A LI Nyereség- cs veszteség-számla az A mérleghez. Elemi- és baleset-biztosítási ág 1895. BEVÉTEL.

viszontbiztosítók torit - 

folyószámlán teljesen

I Kérfi ot»S9k (a kár felvételi költségekkel együtt):
' 1. Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét

2 --/iíl itniáiiv biztosit as. levonva a vi s' ont biztosi tói x
részét • • • • .

3 Jégbiztosítás. levonva a viszentbiztosit k ré-zét 
4' Balesetbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét

„ üzleti kiadások (levonva a 
menyeit): •

1. Szervezési költségek (a
törlesztve)...........................................................

2 Jutalékok .........
3! Folyó igazgatási költséget.................................
4. Adok éé illetékek............................................................

ni Leírások és egyéb kiadások:
1. Leírások kötés követ lesekre.................................
2' Egyeli kiadások : Járulék es kamat a hivatalnokok

ellátási pénztarába . . ■ . * -
IV. Tartalék függő károkra:

"l Tűzbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét 
2 Szállítmány biztosit ás, levonva a viszont biz Lósitók 

részét
S Jégbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók részét 
4. Baleset biztosítás, levonva a viszont biztosítóik részét 

V A biztosi'.ási alapok áfása a számadási év végén:
1 Díjtartalék...........................................

a) Tűzbiztosítás. levonva a viszontbiztosítók részét
b) Száilitiuányliiztosit.ís, levonva a viszontbizto­

sítóik részét ........
c) Balesetbiztosítás, levonva a viszontbiztosítók 

részét .........
2. Tőkésített nyer*ségtartalék..................................
3. Értékpapírok árfolyamtartaléka ....
4. Kétes követelések tartaléka .....

VI. Évi üzleti nyereség........................................................
Összesen :

lot iUt I kr.

27!-r,!.l ; 27

607501 : 93
ny v>4

143872 31

35016 i 
85-2997

44
J8

Síik 98 55
Í| i

1
2669i

i
7o

I 65995 Q1
i

345 í 86 17

2S5590 00
420 —

50941 52

2843653 39

215173 67

111773 46
1312500 — I
1027514 • 77 1

4ü0i>0 - I
1 j

3403878

1704112
386983

17
01

6806í I 97

682237

3170600

2380014
833751

fl.
—

8331612 Sí) 
33R2'\S9 <)3

7.i2osi.öii
825(591 67

75 -

52

77
54

12690243 48

■ ^ biztosítási alapok áthozatala a múlt évről :
a 5y^':ría‘'(k, levonva a viszontbiztosítóik részét -
o' A ékesített nyereségtartalék - ------
3. Értékpapírok árfolyamtartaléka ------
4. Kétes követelések tartaléka ------

II. Függő károk tartaléka a múlt évről (levonva a viszontbizto-
sito.k részét) :

1. Tűzbiztosítás - -- -- -- --
2. Szál litmany biztosítás - -- -- -- -
3. Jégbiztosítás ---------
4- Balesetbiztosítás ---------

III. Díjbevétel (levonva a törléseket):
1. Tűzbiztosítás -

le: viszontbiztosítás - - -
2. Szállítmánybiztosítás -

le : viszontbiztosítás - - -
3. Jégbiztosítás - - -

le : viszontbiztosítás - - -
4. Balesetbiztosi tás -

le : viszontbiztosítás -
IV. Ä tö'kobefekíetásek hozadéka :

1. Kölcsön- és leszámítolási kamat.
és takarékpénztáraknál eszk. be

2. Jelzálogkövetelések kamatai-
3. Értékpapírok kamata - - -
4. Ingatlanok tiszta hozadéka - 

Egyéb bevételek:
1. Kötvény illetékek

a) Tűzbiztosítás -
b) Szállítmánybiztosítás
c) Jégbiztosítás -
d) Balesetbiztostás

Összesen

2892067
1312500
1027514

40000

319976 
2821 »29 
" 1733

315055.98
73087.93

továbbá hitelintézeteknél 
létek kamata - - -

4949523

906:389

52

239968

74

19
50
79
13

86 

89 

! 51 

05

5272082

658210

19623
4000

211513
52088

! 18
! 47 
i 47

51

61

6095934 31

363258
8559

4365

90
96
71
36

C.

287825 12

376184 93

12690243 1 tó"

Nyereség- és veszteség-számla a R mérleghez. — É’etbiztositási ág. (1895)

I. Esedékes biztosítások és járadékok fizetése:
1. Halálesetére szóló és vegyes biztosítások, levonva

a viszontbiztosítók részét -
2. Qélés esetére szóló biztosítások, levonva a viszont­

biztosítók részét -------
a Járadékbiztosítások.................................................

II. Fizetések visszavásárolt kötvényekért, levonva a
viszontbiztosítások részét - - - - -

Hl Osztalék-fizetések biztosítottaknak -
IV. Üzleti kiadások (levonva a viszontbiztosítók térit-

ménveit):
1. Szervezési költségek 1 (a folyó számlán teljesen
2. Szerzési költségek ( törlesztve) -
3. Folyó igazgatási költségek.......................................
4. Behajtási jutalékok................................................
3. Orvosi költségek -------
6. Adók és illetékek..........................................................

V. Leírások és egyéb kiadások : Leírások kétes követe­
lésekre ---------

VI. Függő károk tartaléka :
1. Halálesetre szóló és vegyes

a viszont biztosi tok részét 
í Elélesi biztosítások, levonva

részét -------
3. Jáiadckbiztnsilások -

alapok állása a számadási év végén

biztosítások, levonva 

viszontbiztosítók

VII. A biztosítási
1. Díjtartalék

a) Haláles. szóló és vegy. bizt., lev.
visznntbizt. ré«zét - - - fl. 3450386313

b) Elélési biztosítások, lev. a viszont­
biztosítóik részét - - „ 5926253 39

c) Járadékbiztosítások - , 1370481 SO
2. Dijátvitelek

a) Habibs, szóló és vegy. bizt., lev.
a vjszorithizto-itók részét - - fl 3217133.44

b) Elélési biztositások, levonva a
viazoutbiztosilók részét - 214244 76

3. Tő ésitett nyereségtartalék -
4. Értékpapírok árfolyamtartaléka -
5. Kétes követelések tartaléka - - - -
6 A biztosítottak osztalékalapja -

Vili. Évi üzleti nyereség : - - - - -

i
2415325 11

1
1

490460 92
141911 68 3047697 71

704184 97
109830 78

38622 89
301885 24
549397 11
125317 16
55260 52 1070482 92

86768 51 j
9803 70 ;

269410 56

201700 05
1765 83 472876 44

41800598 56
í j :

3431378 ' 20
!

18125 0 ! —
1 -2:54496 67

4».<)i* ; —
5914"í ' 4i 48430377 : 89! 760i42 1 92

I. A biztosítási alapok áthozatala a múlt évről:

ó Dijátvitelek ) (levonva a viszont biztosítók részét)

3. Tőkésített nyereségtartalék....................................
4. Értékpapírok árfolyam tartaléka ....
5. Kétes követelések tartaléka .....
6. A biztosítottak osztalékalapja.....................................

II. Függő károk tartaléka a múlt évről (levonva a viszont­
biztosítók részét).....................................................

III. Díjbevétel:

1. Halálesetére szóló és vegyes biztosítások, levonva
a viszontbiztosítási dijat....................................

2. Elélési biztositasitások, levonva a viszontbiztosí­
tási dijat......................................................................

3. Járadékbiztosítások..................................... •

IV. A tőkeberuházások hozadéka :

1. Kölcsön- és leszámítolási kamatok, valamint a
hitelintézeteknél és takarékpénztáraknál levő 
betétek kamatai . . . .

2. Kötvényekre adott kölcsönök kamatai . .
3. Jelzálogkölcsönük kamatai ....
4. Értékpapírok kamatai....................................
5. Ingatlanok tiszta hozadéka - - • •

V. Egyéb bevétele :

1. Kötvényilletékek . . « * » •
2. Egyéb üzemi bevételek , • , .

JSSZeS' ll :
Összesen

38435241 !

Ij.

02
3277234 33
13125(H) I —

1254496 1 67
40! )oo : —

701235 24

6323164 87

674821 82
1185*96 73

6768 51
213747 1 V
641*3 1 56

1584901 i 79
2041-23 ! 37

33040 ! 81
44958 (>4

45020707 26

382741 22

7116983 42

2093734 50

77999 44

VAGYON., Az ASSICURAZION1 GENERÁLI vatryonállása 1895. deczember 31-én.
54692165 | 84

TEHER,

A tétel neve

A részvényesek adóslevelei a töke be nem 
fizet eteti részéről , ,

Ingatlan birtok
a) Városi ingatlanok . 
hl Mezőgazdasági birtokok 

Gazdasági trrnmnyek . ,
Építés alatt álló intézeti ház Prágáiban

a) Kölcsönök a társaság életbizt. kötvényem 
* b) Jelzálog által bizt., a felek halálakor fel 

_ veendő tőkék . ....
Kamatozói jel/álogiiag biztosított tőke kölcsönök 

ingatlanokra 
Kölcsönök értékpapírok 
Állam- és más érlékpai 
Folyó kamatok 
Váltok a tározóiban 
Rendelkezésre Kilói pénzek 

takarék pénz. táraknál 
Készpénzkészlet az intézet 

fiókjainál 
Maradva 
Maradó

íra 
rtékpapirok

anv a

18

hitelintézeteknél és

igazgatóságánál és

viszont biztosítók számláiból . 
-.any az intézet fiókjainak számláiból 

Ma.-advauy az A mérleg 1. számlájából (L. Teher) 
a) Adóisok különböző czimek alatt . .
bl Adósok jelzálog-kö csönökre ha.tr. kamatokkal
c) Letétek kezesség és biztosíték gyanánt
d) Letet Golsvhmiedt alapítvány ,
e) „ Besso József alapítvány . ,
I) „ Calabi K. alapítvány . .

Bútorzat és vasszekrények a társaság összes hiva­
talaiban. czégiáblák, papir- és nyomtatvány az 
összes raktárakban ......

Előlegezett jutalékok és szervezési költségek ,

Az 1S9,>. deczember 31-én a jövő évekre érvényben 
maradó (lijkötelezvények értéke : fit 311428^3.66

A B

forint i kr, forint kr.

1837500 _ 1837500 —

_ 43652 S 85
1277600 — — —

90582 56 — —
608716 76

— — 5003009 69

— — 3000 —

80960 19S85iS 80
113647 87 — —

4302392 60 8788)9057 88
12'.202 54 223655 51
253030 03 — —

14)4422 05 125857 99

437426 36 24 22 72
378324 20 419i)5 89

1145513 86 29 :472 06
99277 80

266456 38 4589 16
2 00 21018 96

1536321 27 1030125 S3
3900 — — —
6000 — — —
3000

— —

1:273449 1 73 53563567 1 9*
i I

Összesen
forint i kr,

8675000 —

A tétel neve

4365208 
1277600 

90582 
6067ló 

5003609

85

3000 —

2068548 
U36)7 

4 19145» 
349858 
2530 0

15-10280

461419 
420230 

1439015 
99277 

271045 
23 18 

2572447 
3000 
6000 
3000

86837''17 j 63

Alaptőke ....
Tőkésített nyerességtartalók 
Tartalékalap az értékpapírok áirfolyam ingadozá 

sóinak fedezésére .... 
Tartalékalap kétes követelések fedezésére 
Dijtart dék folyó biztosításokra az 

A mérlegen
Díjtartalék folyó biztosításokra a 

B mérlegen
Dijáitvitel a 8 mérlegen 
Tartalék függőben levő kárfize­

tésekre ,
az A mérlegen . ,
a B mérlegen .

Osztalékalap az életbiztosításban nyereinénynyel
biztosítottak javára...................................

A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona 
Jelzáloghitelezők . . . .
Egyenleg a viszontbiztosítók számláján 
Egyenleg az intézet fiókjainak számláján 

a) Hitelezők különböző czimeken 
]>) Letetek kezesség és biztosíték gyanánt 

A 8 mérleg folyó számlájának egyenlege 
Gidoni alapítvány 
Girard alapítvány
Goldschmiedt alapítvány , . . .

; Besso József alapítvány » 
i Calabi R. alapítvány . , § » »

Évi üzleti nyereség , » t * »

A jövő évben lejárandó tűzbizto­
sítás, diiak ... . frt 31142823.66

kr.

2625*00
1312500

1027514
40000

77

3176600 52

632237

713575 j 48

769401 
12531 

428730 
1536321 

99277 
5029 
4977 
3 *00 
6000 
3000 

833751 54
13273449

B

forint

2025900
13125)0

1254496
i-0000

41.800598
3431378

472876

591404

59169

179875
1036125

• Összesen
forint j kr.

67

760112 92

46

40

y250000 
2625! 00

2282011
80000

44

3170600 52

41800598
3431378

682237
472876

591404
713575

828571 
12531 

608606 
2572147 

9 '277 
5 '29 
4977 
3000 
6000 
3000 

1593891 46
53063567 I 90 66837017 | 63

Besso József, Besso M.,

Magyarországi

Segré V.

Ugyanott felvilágosítások a legnagyobb

DÍ lozza Cami^BÄMc., komanin-lacur Manó,, Báró Morpurgo József,
Ul. 5 A vezértitkár: «lcHetti Ódon. ,

^seggel adatnak es elet- tuz-, «za“ '%S£fi„vfársatl«a és baleset elleni biztosításokat az Msú o. 
útt^batesef “ellen *btx?ositó társaság számárba legelőnyösebb feltételek és legolcsóbb dijak mellett fogad­
tatnak el.---------A csongrádi fóügynöség : Hosenberg Éne.
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és ezüstérem és diszoklevéHel kitüntetve.390 arany-
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RUSTON, PROCTOR & Co. Ltd
llncolni (angol) gépgyár vezérképviselőségénél BUDAPESTEN

kaphatók a legkitűnőbb utolérketlen szerkezetű angol
GŐZMOZGOKTOKES GÖZCSÉFLÖK

é a csakis itt kaphatók a világhírű szabadalmazott
Excenter gőzcséplőgépek

könyöktengolyek nélkül, kettős tisztitó szerkezettel, állítható osztályozó hengerrel. Ez idő szerint 
ezek a világ legjobb yözcseplöi Kívánatra azonban szállíthatunk könyöktengelyes gőzcséplőket is

COMPOUND GŐZGÉPEK
Ugyanitt rendelhetők meg a világhírű magánjáró gőzcséplőgépek.

A jövő gépe.

Árjegyzékkel és mindennemű szakbavágó felvilágosítással ős tanácscsal készséggel díjmente­
sen szolgálunk. Levelek ezimzendők : HUSTON, PROCTOR & Co. Ltd vezérképviselősége

Budapest, V., Lipót-körut. 32 s/ám.
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jökarban levő •es

esi
előnyös fizetési leitete-

j

lek mellett eladó. 
Hol P

megmondja e lap kiadóhivatala

390 arany- és ezüstérem és díszoklevéllel kitüntetve!

3»; Érdekes minden fuvaros és gazdálkodónak. IBI

Egyedüli megrendelési czim ;

FurtenbachFerencz
első kiszáradhatlan kenőcs ős zsiradékgyár

LBéca-TXjh.ely.

Törvényes
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Meg­
fagyhat lau, 

toíróság által 
fel nem oldható s 

lW a tengelyekről le 
sem folyhatótengely.kenőd

védj eg)

^ - —.y'ic-itvu»

cc// . raey elkerülhetetlenül szük- 
1x5 séges s uagyban elősegíti a

kijárt tengelyek haszuálhatóságát, 
'te felette előnyös e kenőcs liasz- 

a nehéz fuvarozásnál és''a.la,.a . “ "C"B,£ TUvarozasnál és fa 
engelyeknel mely miuden nagyobb előkészü-

let "®lkül használható.
i- Vegytaniig felülvizsgálva! Kitűnőnek találtatott!

Savmentes! Vízmentes! Kiszáradhatlak
aszuálhaló mindéi, fajta állandó kenőcs készületeknél !

____ Szállítható 5 kilos dobozokban.
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D0B0Z0NKÉNTI ÁRAK:
AusztriaJHagyarország minden posta-állomására bérmentesen küldve 2 50 kr 
Bosznia. Hercegovina minden posta-állomására bérmentesen küldve 2.75 kr 

Külországba helvből Marív« o ok ir­
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layton & Shuttleworth ©
mezőgazdasági gepgyarosoK 5) BlldcipOSt <jj.

által a legjutányosabb árak mellett ajánl tatnak:

Váczi-kőrut
SL

Locomobil és gézcséplögép-készletek «'ifeiVífí&KíííSíáSilSí:
kolyosók, kassálo- és aratógépek, boronák, nzénagytljtők.

nm MUpilO legjobb sorvetőgépek, eseoskavágók, répa vágók, 
||UULUmDIH morzsolók, darálók, őrlő-malmok.

Egyetemes aezél-ekék
M minden egyéb

2 és 3 ma ekék
gazdasági gépek.

!
«

fáelíki drjagyaJkek himdnatra ingyen é* bérmetttme MUleimnk.m m J

Kj gepgyaros

a , é tJ e8, 4ar b a"1«! ,9„yg! a" „ kk V.!! eyr'é, *1 'ra.mv a s u 1 a k gépgyára uj gőzgépeit.
torjedo részletekben is. rtt»1g epeket is, a vételár többi része pedig fizethető több évre

Kaphatók nálam Compound gőzgépek is, s mindennemű oéD-alkatré. , 
npt a legújabb rendszerű és legjobb sorvetőgép. es az 0sszes klsebb gazdasági gépek, melyek közül a »Zala-Drill« ez idő sze

A trieur-ök (konkolyzók)-ból igen nagy készletem lévén f é 1 á r n
aktáramban állandó gazdag kiállítás van mindennemű egvéb crénekhől • e - ’ ,

Idei képes nagy árjegyzékemet kívánatra megküldöm bárkinek^! Z1V6S 6 J6Ilek raktáromat és gyáramat minél többen meglátogatni.
uarxmeK ingyen es bérmentve.

FEHÉR MIKLÓS gépgyáros. 

Sürgönyczim: Fehér, Köztelek, ESudapest.
Iroda, gyár és raktár: Budapest, IX., Üllöi-ut 23.

Nyom. Szilbe.- J. könyvnyomdájában Csongvádou.


